Problemas resueltos de integrales dobles Matematicas I Curso 2011-2012

45. Calcular, mediante coordenadas cartesianas, las siguientes integrales:

(a) [f, dxdy siendoD={(x,y)E]Ri2 SxS%,y+xS1,y20}

{@.1}

-1 (12,8 1

Observando el dibujo, lo mas cdmodo es parametrizar el recinto de la siguiente forma

Asi nuestra integral resulta
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Este valor coincide ademas con el area del recinto (puedes calcularla con las formulas bésicas de

calculo de éreas de figuras regulares, pues el recinto esta formado por un triangulo y un rectangulo);

pero esto ya lo sabiamos, porque una el 4rea de un recinto D es precisamente || fD dxdy

(b) [f, xy dxdy siendo D = {(x,y) ER?/0<x S%,y+x <1ly:= 0}

Como el recinto es el mismo, parametrizamos de igual forma la integral (s6lo cambia el integrando)
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ff x3y dxdy =f [f x3y dy]dx
D o Jo

Realizamos primero la integral indefinida respecto de la variable y calculando una primitiva

2
j x3ydy=x3j ydy=x3y7

Asi nuestra integral resulta
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() [f,, 5 dxdy siendo D = {(x,y) ER*/xy <16,x 2y, x—6<y,x 20,y 21
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En esta ocasion hemos dividido el recinto en dos como se ve en el dibujo para tomar con referencia fija
la variable y, quedando la variable x acotada entre dos funciones de y. Asi resultan integrales que se
pueden resolver. Si hubiésemos invertido los papeles de las variables (la x entre valores fijos y la
variable y acotada entre funciones de x, necesitamos 3 recintos diferentes y las integrales resultantes

tienen un poco mas de dificultad, pero también salen)

Asi los recintos parametrizados son:

Asi nuestra integral queda:
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d [f, xye ™ dxdy siendo D = {(x,y) € R?/1 < x < 2,0 < y,y* < x}
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La parametrizacion del recinto puede ser

Por tanto esta integral se puede resolver
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Donde la primitiva de la ultima integral se ha calculado por partes haciendo (puede comprobarlo el
alumno)

(e) Jf, @x - 1)e***Y dxdy siendo D = {(x,y) ER?/x+y=1,x= %,y +x% < 1}
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Observando de nuevo el dibujo tenemos una parametrizacion fécil del recinto

1< <1
Z_x_

1—-x<y<1-x2

Asi nuestra integral quedaria
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(f) [, ydxdy siendoD ={(x,y) ER? /y 20,(x —1)? +y* <1, (x - 2)* +y* < 1}

2
{x—1}2+32=1 {x—2% + y= =1
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los recintos parametrizados son:

1<x<?3
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(Termine el alumno las operaciones y asi practica)



